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一、 单项选择题Ⅰ：本大题共 30小题，每小题 1分，共 30分。在每小题列出的四个选项中，只

有一项符合题目要求 

1．原核细胞和真核细胞都具有的结构是（    ） 

A．线粒体        B．核糖体 C．核膜 D．染色体 

2．与有丝分裂相比，无丝分裂过程中没有（ ） 

①细胞核的分裂 ②纺锤丝的出现 ③细胞质的分裂 ④染色体的变化

A．①②      B．①③      C．②③     D．②④ 

3.钾元素在生命活动中起重要作用，它属于（     ） 

A．微量元素       B．大量元素      C．最基本的元素 D．有机元素 

4．下图表示发生在染色体上的变异，该变异类型属于（   ） 

A．基因重组                         B．染色体片段缺失 

C．染色体片段增加                   D．染色体片段位置颠倒 

5．进行“低温诱导植物染色体数目的变化”实验时，其中低温处理的主要目的是（ ） 

A．抑制纺锤体的形成          B．降低酶的活性 

C．抑制 DNA 的复制           D．降低细胞分裂速度 

6．下列关于信息传递在农业生产中的应用，错误的是（    ） 

A．提高农产品的产量          B．提高畜产品的产量 

C．控制有害动物              D．促进作物定向突变 

7．小明拟层析分离从植物绿叶中提取的色素，应选用（    ） 

A．干燥的定性滤纸            B．蒸馏水湿润的滤纸   



C．普通的玻璃纸              D．干燥的牛皮纸 

8．一般情况下，生长素对芽的作用表现为（    ） 

A．高浓度促进生长、低浓度抑制生长     

B．低浓度促进生长、高浓度抑制生长 

C．高浓度和低浓度都促进生长           

D．高浓度和低浓度都抑制生长 

9．近年来我国东南沿海经常出现赤潮，最主要的原因是（    ） 

A．海水富营养化       B．海水酸化     C．臭氧层破坏     D．人类过度捕捞 

10．在“观察 DNA 和 RNA 在细胞中的分布”实验中，将口腔上皮细胞浸入 8%盐酸溶液处理的主要

目的是（      ） 

A．使细胞中的 DNA 完全水解利于染色         

B．使细胞中的酶失活利于观察 

C．改变细胞膜的通透性利于染色剂进入        

D．增强吡罗红与 DNA 结合显色 

11．某种群进入一个适合其生长和繁殖的环境中，如果食物充足和空间不受限制，该种群的增长曲

线应该是（    ） 

 

 

 

 

A                         B                       C                      D 

12．用生长素处理插条促进生根，处理部位一般是插条的（     ） 

A．顶部        B．两端        C．中部        D．基部 

13．下列关于人口增长过快对生态环境影响的叙述，错误的是（    ） 

A．人均耕地面积减少         B．生态系统的自我调节能力增强 

C．水资源供应日趋不足       D．环境污染治理难度大 

14．下列关于共同进化的叙述，正确的是（    ） 

A．物种通常是单独进化的 

B．捕食者的存在对被捕食者群体毫无益处 

C．生物与无机环境之间的相互影响和发展不属于共同进化 

D．一个物种的形成或灭绝可能会影响到其他物种的进化 

15．已经分化的细胞，仍然具有发育成完整个体的潜能，这种潜能被称为细胞的（    ） 

A．全能性     B．普通性      C．专一性       D．独特性 

16．下列关于基因重组的叙述，错误的是（    ） 

A．同源染色体间的交叉互换可引起基因重组         

B．非同源染色体的自由组合能导致基因重组 

C．子女间的遗传差异主要与父母间基因重组有关     

D．DNA 分子中发生碱基对替换导致基因重组 



17．人类基因组计划绘出有“生命之书”之称的人类基因组图谱。下列叙述中，正确的是（    ） 

A．该图谱精确测定了人类 23 条染色体的基因排列顺序 

B．人们已从该图谱中找到来了人类所有遗传病的基因 

C．该图谱对一些疾病的有效治疗有所帮助 

D．该图谱直接导致了广泛的性别歧视现象 

18．下列图表示 DNA 分子中脱氧核苷酸的配对及连接，其中正确的是（    ） 

 

 

 

A                       B                   C                        D 

19．果蝇的白眼性状由基因 w 控制，该基因（    ） 

A．含有多个核糖核苷酸             B．化学结构不能发生改变 

C．是有特定碱基序列的 DNA 片段    D．位于常染色体上 

20．下列人类遗传病中，由单基因控制的是（    ） 

A．苯丙酮尿症    B．冠心病      C．21 三体综合征     D．青少年型糖尿病 

21．下列关于细胞中糖类物质的叙述，正确的是（    ） 

A．1g 糖原贮存的能量大于 1g 脂肪贮存的能量     B．糖类是主要的能源物质 

C．糖类的构成元素是 C、N、O                  D．淀粉是最常见的单糖 

22．右图表示人类大脑皮层的言语区，若大脑的 H 区受损，则不能进行的活动是（    ） 

A．说话 

B．写字 

C．听课 

D．看书 

 

 

 

23．老年人骨折后愈合较慢，主要原因是其成骨细胞普遍发生了（    ） 

A．衰老        B．分化        C．凋亡      D．坏死 

24．孕妇产前诊断有助于预防遗传病，以实现优生优育，右图表示的检测手段是（    ） 

A．B 超检查 

B．血细胞检查 

C．基因诊断 

D．羊水检查 

 

 

 

 

25．正常发育的婴幼儿，随着年龄的增长，尿床现象逐渐减少。该现象说明（    ） 

A．婴幼儿在夜间产生的尿液较白天多      



B．婴幼儿排尿反射的传入神经兴奋只能到达脊髓 

C．无意识排尿不属于申几个反射活动      

D．控制排尿的初级中枢受大脑皮层调控 

26．进行“观察根尖分生区组织细胞的有丝分裂”实验时，低倍显微镜下看到的视野见图，下列操作

或分析正确的是（    ） 

A．c 处细胞为分生区细胞 

B．向下移动装片使 a 处细胞位于视野中央 

C．调节光圈和凹面镜可使视野变亮 

D．转换高倍镜后，调节粗准焦螺旋使图像清晰 

27．小红拟制作生态瓶观察生态系统的稳定性，导致其稳定性降低的做法是（  ） 

Ａ．将生态瓶放在散射光下       Ｂ．用蒸馏水代替池塘水 

Ｃ．向生态瓶中添加分解者       Ｄ．向生态瓶通入质量的空气 

28．进行“用高倍显微镜观察叶绿体和线粒体”实验时，显示线粒体的染色液是（    ） 

A．碘液         B．甲基绿溶液    C．龙胆紫溶液    D．健那绿溶液 

29．边界对系统的稳定性至关重要。细胞作为一个基本的生命系统，它的边界就是（    ） 

A．细胞壁     B．细胞膜       C．细胞质      D．细胞核膜 

30．下列关于艾滋病的叙述中，错误的是（    ） 

A．HIV 侵入初期，人体免疫系统不能摧毁大多数病毒 

B．随着 HIV 浓度的增加，T 细胞逐渐减少 

C．艾滋病患者最后的免疫能力几乎全部丧失 

D．艾滋病患者出现病症的直接原因是由于其他病原体感染 

 

二、单项选择题Ⅱ(本大题共 20小题，每小题 2分，共 40分。在每小题列出的四个选项中，只有一

项符合题目要求) 

 

31．下列因素中，不会破坏酶空间结构的是（    ） 

A．过酸      B．过碱     C．低温     D．温度过高 

32．孟德尔对遗传学的发展作出了巨大的贡献，他发现的遗传学第一定律是（    ） 

A．分离定律     B．自由组合定律     C．随机分配定律     D．连锁互换定律 

33．ATP 在细胞代谢活动中其主要的作用，最主要的原因是其可以（    ） 

A．被合成   B．被降解       C．贮存能量    D．直接供能 

34．下列实验示意图中，能代表神经纤维静息电位的是（    ） 

 

 

 

A                     B                    C                     D 

35．下列关于“细胞大小与物质运输的关系”实验的叙述，正确的是（     ） 

A．琼脂块的表面、大小分别模拟了细胞的表面、细胞的大小 



B．NaOH 在琼脂块内扩散的速率与其体积有关 

C．琼脂快的相对表面积随着其体积的增大而增大 

D．实验证明细胞的大小与物质运输的效率无关 

36．mRNA 可通过细胞核特有的结构进入细胞质，该结构是（    ） 

A．核膜       B．染色质      C．核孔      D．核仁 

37．下列选项中，不属于癌细胞特点的是（     ） 

A．细胞在适宜条件下可无限增殖     B．细胞的形态结构发生显著变化 

C．细胞表面发生变化               D．染色体发生加倍现象 

38．下图为植物细胞分裂不同阶段的模式图，正确的分裂次序是（     ） 

 

 

 

 

 

 

A．①→④→③→②        B．④→③→①→② 

C．④→②→③→①        D．①→②→③→④ 

39．下表为 4 个种群的年龄组成，属于增长型种群的是（     ） 

选项 种群 
个体数量（%） 

幼年 成年 老年 

A ① 60 35 5 

B ② 45 45 10 

C ③ 30 50 20 

D ④ 40 40 20 

 

40．给生长发育迟缓的小白鼠注射生长激素，发现其状况并没有改善。推测病因，涉及的腺体（①

甲状腺、②垂体、③胸腺、④性腺、⑤下丘脑）可能有（     ） 

A．①④       B．①④⑤     C．①②④⑤     D．①②③④⑤ 

41．小芳进行“探究培养液中酵母菌种群数量的动态变化”实验，设计了下表的 4 个培养瓶，其他条

件相 

同，检测发现酵母菌种群均呈“S”型增长。下列叙述正确的是（     ） 

项目 
培养瓶编号 

① ② ③ ④ 

培养液体积（mL） 100 50 100 50 

起始酵母菌数量（X103) 10 5 5 10 

A．4 个培养瓶种群的初期阶段都经历了“J”型增长 

B．4 个培养瓶的种群同时到达 K 值 

C．培养瓶①种群的 K 值与培养瓶②的相同 



D．培养瓶②种群的数量先于培养瓶④开始下降 

42．下列细胞结构中，不具有双层膜的是（     ） 

A．线粒体       B．叶绿体        C．内质网       D．细胞核 

43．下列关于基因与性状关系的叙述，错误的是（    ） 

A．生物体的性状由蛋白质决定而与基因无关 

B．生物体的基因表达受环境因素影响 

C．同卵双胞胎相似的主要原因是他们的基因组成相同 

D．细胞质基因也参与生物体性状的形成 

44．下列化学反应式概括了植物细胞光合作用的过程，其中 Y 表示（     ） 

 

 

A．高尔基体     B．叶绿体    C．线粒体     D．核糖体 

45．下列关于孟德尔豌豆杂交实验的叙述，正确的是（    ）  

A．根据亲本的表现型可判断其是否为纯合子 

B．用开花前除去雌蕊的母本进行实验 

C．F1 与显性纯合子杂交，F2性状分离比接近 1:1 

D．豌豆作为实验材料是基于其自花传粉、闭花授粉的特性 

46．下表中关于以遗传信息的转录，正确的是（    ） 

选项 模板 原料 酶 产物 

A RNA 脱氧核苷酸 DNA 聚合酶 RNA 

B DNA 一条链 核糖核苷酸 RNA 聚合酶 RNA 

C DNA 一条链 脱氧核苷酸 DNA 聚合酶 DNA 

D RNA 核糖核苷酸 RNA 聚合酶 DNA 

47．下列图为某动物的减数分裂过程示意图，其中表示减数第一次分裂后期的是（    ） 

 

 

A                B                C                  D 

48．下列关于物种形成与生物进化的叙述中，正确的是（     ） 

A．地理隔离是生物进化的必要条件      B．东北虎和华南虎是生殖隔离形成的两个物种 

C．自然选择决定生物进化的方向        D．生物进化与基因频率的改变无关 

49．与精子相比，卵细胞形成的过程的特点有（     ） 

①出现联会现象 ②出现四分体 ③产生极体 ④不经历较复杂的变形 

A．①②       B．①③      C．②④      D．③④ 

50．下列关于内环境稳态意义的叙述，错误的是（    ） 

A．内环境稳态有利于机体适应外界环境的变化 

B．内环境稳态有利于细胞内酶促反应的正常进行 

C．内环境中 Na+、K+浓度相对稳定可维持神经细胞的正常兴奋性 

D．内环境中发生葡萄糖氧化分解为细胞的生命活动提供能量 



 

三、多项选择题：本大题共 10小题，每小题 3分，共 30分。在每小题列出的四个选项中，至少有

2个选项是正确的，全选对给 3分，少选且正确给 1分，未选、错选给 0分。 

 

51．植物激素及其类似物在农业生产实践中有着刚发你的应用。下列应用中，正确的是（     ） 

A．喷洒高浓度的青鲜素溶液延长马铃薯的贮藏期 

B．喷洒适宜浓度的 2,4-D 溶液防止果实和叶片脱落 

C．喷洒适宜浓度的赤霉素溶液使黄麻植株增高 

D．喷洒高浓度的乙烯利溶液促进番茄子房发育成果实 

52．小刚拟探究影响光合作用的因素，设计了如图装置，欲提高

绿藻的光合作用强度，正确的操作有（    ） 

A．减少绿藻的数量 

B．适当提高水浴的温度 

C．适当增加灯泡的瓦数和照光时间 

D．向通气管通入适量的 CO2  

53．酵母菌在无氧状态和有氧状态下均存活。小华拟完善如图的酵母菌呼吸作用过程，正确的是

（    ） 

A．①可表示有氧呼吸 

B．②可表示酶 

C．③是二氧化碳 

D．④是水 

54．人体的 T 细胞和 B 细胞均（     ） 

A．产生抗体       B．是淋巴细胞       C．导致靶细胞裂解      D．参与体液免疫过程 

55．右图表示氨基酸分子结构通式。下列选项中，正确的是（    ） 

A．①是侧链基团 

B．②是硝基 

C．③是羧基 

D．④是氢气 

56．下列关于 DNA 分子复制的叙述，正确的是（    ） 

A．DNA 分子在解旋酶的作用下水解成脱氧核苷酸 

B．在复制过程中，DNA 分子边解旋边复制 

C．两条新的子链通过氢键形成一个新的 DNA 分子 

D．脱氧核苷酸在 DNA 聚合酶的作用下连接合成新的子链 

57．能量金字塔通常呈现下宽上窄的正金字塔形，正确的解释是（   ） 

A．各营养级生物维持自身的生命活动消耗部分能量 

B．顶层生物的生命活动需要的能量最少 

C．各营养级中部分能量以热能形式散失 

D．各营养级中总有部分能量被分解者利用 



58．下图表示两个纯种牵牛花杂交过程，结果符合基因自由组合定律。下列叙述正确的是（    ） 

A．F2 中有 9 种基因型，4 种表现型 B．F2 中普通叶与枫形叶之比约为 3:1 

C．F2 中与亲本 P 表现型相同的个体约占 3/8 D．F2中普通叶白色种子个体可以稳定遗传 

59．下列关于人体内神经递质和激素的叙述，正确的是（    ） 

A．突触释放的神经递质主要通过血液运输传递 

B．特定情况下，突触释放的递质能使某些腺体分泌 

C．激素通过体液运输传递到靶细胞 

D．激素能直接催化靶细胞的酶促反应 

60．下图为某红绿色盲的家系图。一般情况下，下列叙述正确的是（ ） 

A．Ⅰ-1 携带色盲基因 

B．Ⅱ-5 未携带色盲基因 

C．Ⅱ-6 的色盲基因来自Ⅰ-4 

D．Ⅲ-7 的色盲基因来自Ⅰ-2 
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生 物 答 案 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

BC D B D A D A B A C 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

A D B D A D C B C A 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

BC C A D D C B D B A 

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

C A D C A C D A A C 

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 

A C A B D B A D D D 

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 

ABC BCD ABC BD AC BD ACD ABC BC CD 




